Lenguaje Algebraico
Polinomios




¢Qué es el lenguaje algebraico?

Es el lenguaje que nos permite traducir situaciones de la vida real
a lenguaje matematico mediante el uso de letras en combinacién
con simbolos y nimeros.

Lenguaje Numérico Lenguaje Algebraico

Maltiplosde 5  5,10,15,20,... 5n

Nimeros pares 2,4,6,8,10,12,... 2y

Nimeros de 3 1,4,7,10,13,16,...
en 3




Traducimos a lenguaje algebraico

m Expresa algebraicamente y simplifica cada expresion:

a) La suma de un niimero mis su tercera parte.

b) La suma de las edades de Ana y Raquel, sabiendo
que Ana ticne 8 afos mis que Raquel.

¢) Invertf una cantdad, x, y ha aumentado un 12%,
{Qué canridad tengo ahora?

d) Invertf una cantidad, x, y he perdido el 5%. ;Qué
cantidad tengo ahora?

¢) La suma de tres nimeros consecutivos.

f) El triple de un niimero menos su cuarta parte.

g) La suma de las edades de Alberto y su padre, sa-
biendo que este tiene 28 afos mds que aquel.

h) Un ciclista va a una velocidad . Ortro ciclista vie-
ne 10 km/h mds ripido. ;A qué velocidad se acerca
el uno al otro?




Traducimos a lenguaje algebraico
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DEBERES - PAG.69 - 82 a 86

Escribe la expresion que da el coste de x contenedores
**" que contienen x cajas en las que hay x bolsas con x
articulos, sabiendo que cada articulo cuesta 10 €.

@8 Encuentra el valor de la hipotenusa de un tridngulo

** rectangulo cuyos catetos miden:
a xcmyx +1cm C) 2x —1cmyx + 3cm
b) x—-1cmyx + 1cm d) 3xcmyx — 2cm

Escribe la expresion del volumen de un cubo cuya
** arista mide 2x + 3 cm. Después halla el volumen
de un cubo para el que x = 5 cm.
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Las medidas de los lados de una habitacion son las que
*** se indican en el dibujo. Calcula el perimetro, el area

. oX
y el volumen sabiendo que la altura es 2 cm.

ax + 5

— -

%+1

€8 Escribe la expresion del volumen de un cilindro cuya
*** base tiene radio x cm y la altura es tres veces
el didmetro de la base mas 5 cm. Calcula su volumen
si la base tiene 4 cm de radio.




1. Polinomios

Un polinomio es la suma o resta de varios monomios,
que reciben el nombre de términos.

Al monomio que no tiene parte literal se le llama término
independiente.

El grado del polinomio es el mayor de los grados

de los monomios que contiene.

EJEMPLO
Indica los términos, los coeficientes y el grado del polinomio
PX) = 7x° + 4x" — 6x* — 4




1. Polinomios

'Pag. 54

&0 pracTicA. Indica el grado, el coeficiente principal
y el término independiente de los polinomios.

a) PX) =5x*+x—4 b) Px) =x*+ 3x° — 4x




Video - Aplicacion polinomios a la vida real




2. Valor numeérico de un polinomio

El valor numérico de un polinomio cuando x = a, P(a), es el
namero que resulta al sustituir x por a en el polinomio y operar.

'Pag. 54 |

A arLica. Dado P(x) = X3 — 2x2 + 1, halla P(1).
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Sabiendo que el valor numerico parax = —3
* deP(x) = x*+ 3x* — ax + 5es —1, calcula
el valor de a.

f) Halla a si el valor numérico del polinomio

Px)=x*—(x?—ax) +aenx=2es7.




3. Suma y Resta de Polinomios

A=3x2+5x-2, B=x7 +4x*-5

Calcula A+B

Calcula A-B




4. Producto de Polinomios

M=x?=2x*+5x-1, N=3x?

Calcula MxN




4. Producto de Polinomios

A veces, cuando hay pocos términos, realizamos el producto escribiéndolo direc-
tamente. Por ejemplo:

I oy
(22 =1)(3x + 4) = 6x3 + 8x2 - 3x—4
[ ! .




4. Producto de Polinomios

Calcula PxQ
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&0 REFLEXIONA. Realiza la suma y el producto de los
polinomios P(x) = 3x* + 2x — 4y Qx) = —2x + 5.




5. Extraer factor comun
Pag. 54

"} Extrae factor comin en las siguientes expresiones.
a) 4x + 8y f) 3 — 6x' + 9x°
b) 3x + 6y — 9z g) 12x + 6x* + 3

Q) X — X2+ x° h) 12x® + 6x* + 6x
dx*—2x*+Xx° i) Xy — Sxyz’ + 2xz
e) 2x* — 6x + 4x° i) 5x% — 10x + 15x2




5. Extraer factor comun
Pag. 54

-1 Escribe dos polinomios de cuarto grado de los que
se pueda extraer como factor comun:

a) 2xy b) 3x c) xX° d) 2xy°




Pag. 54 5. Extraer factor comun

U3 ;cudl es el factor coman en los términos de estas
expresiones?

ax+1)-x—3)+Kx—3) -+ 2

) x—2)-x—1N)+3-x—1):-x—2)
4-x+4) - Xx—2+6-x—2)-(x+2)
dxx+2:-x—1)+3x—1)

e) —2x—4+2x+ 2)-(x — 3

f) 3(x + 1) + (6 + 6x)

g X +5)-Kx—2)+ (x*—4)




6. Potencia de un polinomio

La potencia de un polinomio, P(x)", es una forma abreviada
de escribir el producto del polinomio n veces.

P(x)" = ‘P(x)- P(x):-...- P(x)‘

nveces

Calcular (a+b)2y (a+b)3 |




6. Potencia de un polinomio

: ~ Potenc as de
@+hb)'=a+b
@+bl=@+b-(a+b=
=a+ab+ba+ b=
= a* + 2ab + b?
@+bP=@+b-(a@a+bhbf=

=(a+b)- (@ + 2ab + ) =
= a* + 3a°b + 3ab®* + b*

@+br=ab"+c,-qa b +..

. + @b '+ a%"

@—bP=(—b)a—b=
| =a’—ab—ba+ b*=
= a® — 2ab + b?

@—byP=(—Db)(a—byF=
= (a — b)-(a® — 2ab + b?) =
= a® — 3a’h + 3ab® — b®

. l@a=-p=@+(=p)=

=a"(—bh)P° + ¢c,-@" " '(—hb) + ...
v + ci@'(—h)" ' + a%—hn)"

)




6. Potencia de un polinomio

Tridngulo de Tartaglia
(a+ b) — d1

(a+ b)? - @20

et

(a+b) - 1

|
(x + 2)* Fila 4 del triangulo de Tartaglia — Coeficientes: 1,4,6,4y 1

X+2'=1-Xx244-x""2+6-x*2.2244-x"3.20+
+ 1. x4 20=x"+ 8+ 24X + 32x + 16
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U/ prACTICA. Calcula las siguientes potencias.
a) (x + 3)? d) (x — 2)*
b) (3x — 5)? e) 2x — y)*

c) (x + 2y)° f) Gy —x)°




7. Identidades Notables
Cuadrado de una suma: (a + b)? = a® + 2ab + b?
Cuadrado de una diferencia: (a — b)? = a*> — 2ab + b®
Suma por diferencia: (@ + b) - (@ — b) = a*> — b’

Pag. 54

() pracTica. Desarrolla mediante las igualdades
notables.

a) (x + 3yy d) (x + Sy) - (x — 5y)
b) Bx +2):-(3x — 2) e) (—3x + y)
c) (5x — 1) f) (—2x — yF




Ejercicio
Propuesto

Transforma las siguientes expresiones aplicando
las igualdades notables.

a) X°+6x+9
D)aoxt =1

CY 86X —= 12X+ 1
d) x4 —4

e) x*+ 18x + 81
) 9x°+ 6x+ 1
g Ax*— 12x + 9
h) 16x® — 16

Ejercicios — Pag 49.




8. Division de Polinomios

P(x) =2x3-7x>-11x+ 3 Qx)=2x+3 Px): Qx)

2x3 — 7x2=11x+ 13 |2x+3
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(5] prACTICA. Realiza estas divisiones con polinomios
e indica el cociente y el resto.

a) X +7x—3):(x+ 3
D) () —2x2+2x—1:(x—1)

C) @2 -3 +5x+4):(x*+ 2




PARA ENTREGAR - Pag.58

() REFLEXIONA. Calcula m sabiendo que el resto
de esta division es 5.

Bx* —m):(x* + 1)




9. Division mediante Regla de Ruffini

La regla de Ruffini es un procedimiento para dividir un
polinomio entre otro del tipo x — a, con a un numero entero.

Calcula ¢ + 1) : (x — 2).




9. Division mediante Regla de Ruffini

(3% + 4x — 2): (x — 2)
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16 Aplica la regla de Ruffini para resolver estas
divisiones.

a) 2x3 —Aax? — 6x+8):(x + 1)
b) (=5 +2x* —x+ 3):(x — 2)

Q) (X+33—52+x—7):(x+ 3
d2X*—xX+6x—3x+1):x+2)

(X —x+x—x+1):x—1)

) (=X 22XV~ X+ 28— X—1) X~ 3)




10. Teorema del resto

Teorema del resto

El valor numérico de un polinomio P(x) para x = a coincide
con el resto de la division P(x) : (x — a).

éPor qué? |

Px) = (x — a)- C(x) + RX)

P(a) = (a — a) - C(a) + R(a) = R(a)
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€1 prACTICA. Calcula el resto de las siguientes
divisiones mediante la regla de Ruffini y el teorema
del resto, y comprueba que coinciden.

a) X*+3x—4):(x—5)
b) 2 —5x + 7):(x — 2)
(= +2x—1:x+1)

“4) REFLEXIONA. Dado el polinomio
PX)=x*+mx —3
calcula el coeficiente m sabiendo que el resto de
P(x):(x — 2)es5.




11. Raices de un polinomio

Un nGimero a es una raiz del polinomio P(x) si P(a) = 0

"7 prACTICA. Decide si las siguientes son raices
del polinomio P(x) = x* — 2x* — X + 2.

a) X =2 Q) X=1
b) X = —1 dx=-5




11. Raices de un polinomio

P51 apLica. Caleula las raices enteras de P(x).
PX)=Xx3+Xx*—2x— 2

P21 REFLEXIONA. Escribe dos polinomios que tengan
comoraizx = 1.




Factorizar un polinomio

Factorizar un polinomio consiste en expresarlo como un
producto de polinomios del menor grado posible.

Siun polinomio no se puede factorizar, decimos que es irreducible.

Si a es raiz de P(x), entonces P(x) = (x — a) + C(x)

Factoriza el polinomio x° + x* — 2x.




Ejercicios — Pag 63.

Factoriza los siguientes polinomios.
a) P(x) = x° — 2x%* — 3x

D) P(x) = x° 4+ X* — 6X
C) P(X) = x* — X3 — 6X?
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] PRACTICA. Factoriza estos polinomios.

a) X*—2X—3

) 5x° = 5X

C) °*—2x*—5x+ 6

d) X*+ 4X* 4+ 5x + 2

e) x*— 3x*+ 2x

f) x> —5x3 + 4x

g X°—4x* + 4x — 16

h) x* — 10x® + 35x? — 50x + 24




